胡友信:写八股文写出了名堂

◎两浙人物 □朱炜

胡友信,明正德十一年(1516)生,字 成之,号思泉,湖州人,家居德清老县城北 界文昌坊。他少负鸿才,博通经史,学有 根柢,明嘉靖二十八年(1549)举人,明隆 庆二年(1568)进士,著有《天一山稿》,《明 史》"文苑"有传。

胡友信能青史留名,列入"文苑"人 物,最主要的原因在于他的制义文章独树 一帜,影响深远。

科举取士,主要考试内容是儒家经 义,以四书五经文句命题,阐释义理。所 谓制义,要求考生讲明所学的某种经书中 的某项道理。制义文章俗称八股文。明 代举子业最擅名者,王唐归胡也。前则王 守溪(鏊)、唐荆川(顺之),后则归震川(有 光)、胡思泉,此四人为一代之冠。无论 王、唐,还是归、胡,都企图以古文笔法来 提高八股文的写作。胡友信,与王守溪、 唐荆川、归震川并称"明四家"。此外,有 将胡友信与杨起元、汤显祖、薛方山、瞿景 淳等先后齐名的另四位,合称"明八家"。 汤显祖以戏曲著名,八股文也卓然可称, 曾指出:"时文字能于笔墨之外言所欲言 者,三人而已,归太仆(有光)之长句,诸君 燮之绪音,胡天一(友信)之奇想,各有其 病,天下莫敢望焉。"其中,诸燮是余姚人, 上承归有光,下启胡友信。能与笔墨之外 言所欲言者,非八股文之功能,而是散文、 诗词等文学作品之特点,可见归有光、诸 燮、胡友信的时文与古文已相融合。清代 学者高塘在《明文钞》序中说:"文至隆(隆 庆)、万(万历),变化、治之老法而行之以 机,变正、嘉之朴实而运之以巧……首曰 胡思泉,铜墙铁壁之称,前人以之追配太 仆(归有光)也。"

胡友信,处明嘉靖、隆庆之间,他的 文章原本经术,沛然出之,雄深博大,虽 无长篇大论,局敛而气自开拓,形成了自 己的风格,卓然自立。胡友信的八股文具 有理真义精的特点,虽受时代风尚的影 响,他不再恪遵传注,对经文的理解也参 人己意,又善用机法,以文句齐整、音调铿 锵、手法新奇见长。胡友信的文章气势或 不如归有光宏大,但说理比归有光显豁 通达,用意比唐顺之奇特,因他注重炼局 炼意

胡友信的八股文特征之一是其文无 不肖题。作八股文,要讲题理、题神,因为 各题都有其形貌,所作之文必与之相称,



胡友信画像

而后才能肖题。他的代表作《是故君子笃 恭而天下平》,便是八股文肖题的典范。

胡友信的八股文特征之二是布局宏 阔,精神一气贯注,使其文具有浑浩流转 之势,而又能出经入史,典雅纯正。他的 代表作《书同文行同伦》,便是这方面的范

胡友信的八股文特征之三是融液经 史,以古文为时文,重视移植古文的写作 方法,对传统的八股文体式有所突破。他 的代表作《参乎吾道一以贯之 一章》《天 下有道 一章》,非常人所能及。

因此,胡友信的八股文被选入明代各 种选本,很多士子都以胡友信的文章为范 本,揣摩学习,以图仕进有成。及至清代, 仍有不少读书人作文宗法之。

可以说,胡友信大半生都用在了钻研 制义、考取功名上,进士及第后,即赴任广 东顺德知县。他在任上政绩斐然,显示出 很强的行政管理水平,不能不说长期的八 股时文写作对他确实起到了培育作用。 他受儒家思想影响很深,立身处世,皆以 儒家道德价值观规范自己。他治县如同 治家,修弊举堕,城池、学校咸为更新,又

亲自督课邑中子弟,广施教化,后 学撰有《名宦思泉公报功祠记》 云:"公自昔工于时制,独解真诠, 朔望进诸生于明伦堂,授以玄奥 及所自制,以示程式,比师生入见 于公署后堂,命坐听讲,诘以别义 十数章,亹亹忘倦。"明隆庆六年 (1572),胡友信卒于官,士民立祠 奉祀,归葬德清吴羌山之阴蒋湾 圩。对于胡友信其人其事,清代 诗人罗惇衍有咏史诗云:"大邑治 来等小鲜,以宽为治以严先。萑 苻迹敛惊雷鼓,粟米欢输却月 钱。文媲王唐皆卓卓,养成子弟 亦翩翩。有明经义谁宗主,懋绩 歌时尚伟然。"

明隆庆、万历后,文学化了的 八股文成为文坛的主流,许多名 家的八股文被学界与古文等同而 视。遗憾的是,胡友信后期做了 一县之父母官,陷于冗务之中,无 暇充分展现个人文学才华,以致 在古文创作上较少建树。

胡友信虽非德清胡氏始迁 祖,但胡氏后人以胡友信起家,是 为书香门第的标志。胡友信孙辈 中有胡公角,明天启四年(1624)

举人,肆力史、诸子百家之文,振 笔有胡友信之风;又有胡麟生,明崇祯元 年(1628)进士,曾官礼部给事中。胡友信 曾孙胡渭,一代历史地理学大家,著有《禹 贡锥指》。胡友信玄孙胡会恩,高中清康 熙十五年(1676)榜眼,官至刑部尚书,以 勤慎著称。胡友信来孙胡彦颖,清康熙五 十四年(1715)进士,曾官翰林院编修,为 德清清溪书院首任掌教。

清康熙帝曾问及胡会恩家世,胡会恩 以高祖胡友信答对。康熙帝即御书"名文 实政"四大字赐之,俾额宗祠,以光闾里。 胡会恩有《锥指纪恩》专记此事,并述家 史:"臣会恩先世恒为士,自高祖友信以明 隆庆间进士起家,为顺德令,政绩茂著,粤 人至今尸祝,而文章为世所宗,与归太仆 有光齐名。嗣后,科第蝉联。臣父前进士 给事中麟生,今诰赠兵部左侍郎者,其文 章亦饶有家法。太学生胡渭,臣父之再从 弟,而臣会恩同高祖之叔父也,叔祖前甲 子举人公角,即世叔之父。渭以孤童攻制 义,苦心钻研,寒暑不辍,臣父夙器之,谓 其技必售,命臣从讲肆受业焉……"

② 史林偶拾

责任编辑: 范东升 版式设计: 郑天梅 电话: 0571-87055181 电子信箱: lybcqgf@163.com

逆境中的从容心态

□唐宝民

老辈学人即使在困顿中,也能培养出生活的情 趣来:画家郁风文革期间被关押在秦城监狱,只能 透过狭窄的窗户仰望天空。有一天,在放风的时 候,她偷偷抓了一把草,放到口袋里,带回房间后, 放在肥皂盒里养,小草便一天天长大了。她又找到 了一些带土的青苔,把它们和小草放在一起。又用 小纸做了一个小蒙古包,放在肥皂盒里,肥皂盒就 变成了她想象中的蒙古大草原。

1959年春天,黄苗子被打成"右派分子",从北 京发配到北大荒伐木,那里的条件极其艰苦,但再 艰苦的环境,也不能泯灭黄苗子对美的追求,1959 年5月20日,他给妻子郁风写了这样一封信:"今天 是北大荒最好的天气,我今天在路上看到第一朵开 了的马兰花,摘下来寄给你。(去年寄到家里的花种 种上了没有呀?)云山水库旁一片嫩绿,各种野花已 经开始开放……早晚上下班走一小时的路,欣赏朝

晖和晚霞,牧场的牛群有各种的颜色,更增加美丽 情调,可惜没有时间和技巧用画面表现。"

"文革"期间,沈从文被下放到湖北咸宁干校一 个叫双溪的地方劳动改造,在那样凄苦的境遇下, 沈从文却在给亲人的信中写道:"这里周围都是荷 花,灿烂极了……"有一天,黄永玉和沈从文一起走 过一个小胡同,胡同边有一个厕所,当时厕所里有 一个人边上厕所边吹笛子,沈从文听后对黄永玉 说:"你听,'弦歌之声不绝于耳'!"还有一回,沈从 文和黄永玉在一个胡同里相遇,那时正是"文革"高 潮,彼此不能说话,互相看了一眼就匆匆而过,这 时,黄永玉听到沈从文头也不回地说:"要从容啊!"

面对风雨,岿然不动;风云在握,宠辱不惊;行 到水穷处,坐看云起时。拥有了这种心态,就能在 风云变幻中保持一份淡定和超然,以博大的心胸面 对诸多的人生苦难,让生命拥有风雨后的绚烂,活 出一份精彩来。

张恨水何以"恨水"

□冯忠方

张恨水是我国著名的章同小说家。他在40年 的创作生涯中,共写了长篇小说130多部,他的作 品以小市民及小知识分子在旧社会的遭遇为题材, 故事情节曲折,人物形象鲜明,深受读者欢迎。

张恨水本名张心远,安徽潜山县人。很多人奇 怪,他为什么别的不恨,偏偏恨水呢?原来,他自幼 喜爱古典文学,当他读到南唐后主李煜的词《相见 欢》时,颇受启发。李词是:"林花谢了春红,太匆 匆。无奈朝来寒雨晚来风。胭脂泪,相留醉,几时 重。自是人生长恨水长东。"他从这首词中领悟到

了光阴的可贵,并且特别喜欢最后一句词。于是就 在他17岁第一次投稿时,正式署用笔名"恨水"。 他取"恨水"二字,意在自勉爱惜光阴,不要让时光 像水一样白白流逝。之后他当了新闻记者,就以 "张恨水"作为正式姓名,直到逝世。

当然,关于他的名字也有种种猜测和传闻,比 如有的人说是张先生早年与某女士谈恋爱,追求未 果而恨水,所以有此笔名。为此,张恨水在回忆录 《我的创作和生活》中谈到:"名字本来是人的一种 记号,我也就听其自然,可是直到现在,许多人对我 的笔名有种种猜测,尤其是根据《红楼梦》中女人是 水做的一说,揣测的最多,其实满不是那回事。"

陶行知的打油诗

□王吴军

我国著名教育家陶行知先生,平生为人正直, 语言幽默,而且擅长写打油诗。他写的打油诗俗中 有雅,雅中有俗,说理透彻,十分耐读。

陶行知在美国留学时,曾经和著名学者胡适是 同学。有一次,陶行知读到了胡适写的《我们走那 条路》一文,胡适在这篇文章中谈到当时的中国有 五个"鬼",即贫穷、疾病、愚昧、贪污和扰乱这五大 社会现象,却没有说到当时在中国横行霸道的帝国 主义这个最大的"鬼"。

读了胡适的这篇文章之后,陶行知感慨很多, 觉得胡适的文章写得并不完美。于是,他立即写了 一首打油诗给胡适,真诚而明确地指出了他文章中 的疏漏

陶行知的这首打油诗写道:"明于考古,昧于知 今,捉住五个小鬼,放走了一个大妖精。"

这首打油诗既肯定了胡适文章的优点,又一针 见血地指明了他文章中的最大不足,非常巧妙,非 常诚恳,而且立场和观点也非常鲜明,很有说服力, 能让人在微笑中接受。

嘉兴秀水文庙里的小学

◎ 史海钩沉 □周维强

我所读的小学——嘉兴县建设中心小学 一分部(今嘉兴市实验小学前身之一)校园及 其建筑,有一部分是属于早先的秀水县文庙 的。文庙也即孔庙。

嘉兴旧有一府两县三文庙。一府即嘉兴 府,两县是嘉兴府属的嘉兴县和秀水县。民 国前嘉兴同时有三座文庙,分属嘉兴府、嘉兴 县和秀水县。秀水县是明宣德五年(1430)从 嘉兴县里分出来的,嘉兴县辖嘉兴城东南各 乡,秀水县辖嘉兴城西北各乡。一府两县的 官衙都在嘉兴城内,这样嘉兴一座城里就有 了三座文庙。三座文庙的位置比较集中,呈 "品"字形,"品"字上"口",即北边的是秀水县 文庙,建在张家弄(今勤俭路),文庙东边是东 道弄(今少年路);下面两"口"位置,集街东首 县前街上的是嘉兴县文庙,集街西首天官牌 楼上的是嘉兴府文庙。集街即现在的中山东 路。自唐高宗以后直至清末废科举兴学堂, 我国从中央到地方形成了一个"庙学合一"的 教育规制,持续1300年,文庙所在也就是官 立学校所在。嘉兴一个城里就有了一所府学 和两所县学。

本文只说秀水县文庙。据万历《秀水县 志》卷二记载,秀水县文庙建有明伦堂、大成 殿、两庑、两斋、棂星门及戟门。明伦堂是讲 学之所;两庑是大成殿下两边的走廊、房屋; 两斋是学习和用膳的地方;棂星即文曲星,棂 星门是文庙的正南门; 戟门是大成殿的前门, 即大成门。入民国后,秀水县文庙曾被辟为 国货陈列馆,明伦堂也曾被用来放电影。

我读小学时,秀水县文庙的一部分被划 人我所读的学校。学校的正门朝南,开在东 西走向的勤俭路上,面对正门的是学校操场 及操场北面的一排带走廊的新式建筑校舍。 操场北面正中连着校舍走廊是一个半米高、 五六平方米的"司令台"。操场有两个篮球 架,操场东边是一排乒乓球室,放着两张乒乓 球桌。操场东南角是一个用于跳远、跳高的 沙坑,沙坑往东三四米是学校的公共厕所。 操场西南角是一排水槽和自来水龙头,带走 廊的新式建筑校舍,最西面一间是教师的大 办公室,办公室东面四间是教室。走廊向西 延伸至校园西部,这西面的校园,就是被划进 来的文庙大成殿及两庑。两庑的东面这一庑

隔成了校园东西两部分。两庑是东西相对, 改为了教室,东庑有三间教室,西庑是四间教 室。西庑南面三间教室和北面一间教室之间 是一个通道,通道往西又是一个园子,里面还 有一个公共厕所。学校的后门在新式建筑校 舍的北边,后门出去是一条东西向的铺了大 石板的无名路,西面通向县图书馆大门,东面 通向少年路。少年路南北走向,建设中心小 学的本部在少年路的北端。本部和一分部直 线距离千米左右。

那时大成殿已经拆除,大成殿所在位置 明显高于两庑之间的空地,这空地栽种了大 树,也是西边校园里操场的一部分,西边校园 操场的另一部分就是拆除了大成殿的空地, 大石头铺成的地面,平平坦坦,完好无损。西 操场上有两个水泥做的乒乓球桌。大成殿里 供奉孔子塑像的高台被保留,成了西边校园 操场的"司令台"。"司令台"后面的一堵墙,隔 开了学校和县图书馆。

我是1971年春季入学的,后来春季班改 为秋季班,五年级毕业再多读了一个学期,这 样小学就读了五年半。那个时候,"十年动 乱"到了后期,在我们嘉兴城里,学校教育从 幼儿园到中学已经恢复了正常的教学秩序。 小学里语文、算术、唱歌、图画、体育(课表写 的是"军体")各科都正常开了出来。"老九"也 不觉着"臭","师道"依然"尊严"。在学生和 家长的心目中,老师是有威信的。成绩好的 学生无论校内校外,都拥有无可置疑的地 位。"黄帅""张铁生"热闹过一阵,但在我们学 校的学生里仿佛波澜不惊,没起一丁点浪 花。现在想来,这恐怕也是嘉兴的一个传统 了:一座城有三座文庙,这在当年也是被传为 嘉兴人崇文的美谈了。

这也令我会想嘉兴人是什么样的呢? 日 本作家谷崎润一郎有一个速写,饶有趣味。 1918年,谷崎润一郎初访中国。这一年11 月,从上海坐火车去杭州游玩。谷崎润一郎 用半通不通的上海话问邻座的一位男子。这 位男子正用象牙烟嘴吸着"西敏寺"牌纸烟, 懒洋洋地回答谷崎润一郎关于杭州住宿的提 问,说杭州没有洋人开的旅馆,"但有中国人 开的干净而挺不错的旅馆。装潢设施都一如 西式的旅馆,所以从上海来的洋人也都在这 儿住。"这个男子还举出了西湖边新开的新新 旅馆、清泰旅馆,"新新旅馆规模很大,望出去 景色也好"。这个男子显然有钱,常外出住旅 馆,而且住的都是好旅馆。他回答了问题,然 后"用爱理不理的目光瞥了谷崎润一郎一 眼","随后又悠然抽起烟来"。谷崎润一郎问 这位男子哪里下车,男子答"嘉兴"。谷崎润 一郎在这篇《西湖之月》的文章里写道:"大概 这个人是嘉兴的商人吧。硕大肥胖的身躯上 穿着亮闪闪的黑缎子衣服,显得颇有派头,稍 稍有些傲慢的神情,留着稀疏胡须的嘴角及 脸庞的轮廓,看上去总觉得和前总统黎元洪 颇为相像。"谷崎润一郎坐的是二等车厢,但 他的观察是,在南方二等车内坐的乘客也是 "穿戴得相当体面,这在北方惟有一等车内才 能见到"

谷崎润一郎写这个嘉兴商人,着墨不多, 却颇得嘉兴人"神韵",富足、悠然甚至有些爱 理不理,见过世面,也乐于回答人的问题,但 也不是卖弄,说清楚即不再多说。嘉兴人里 可能或多或少都有一些这样的特点。谷崎润 一郎写的这篇散文发表在日本《改造》杂志 1919年6月号上。做过省社科院文学所所 长、《浙江学刊》总编辑的卢敦基先生,20年 前给我的《书林意境》写的书评里则说:"我已 十多年未去嘉兴,却越来越喜欢嘉兴人。他 们一般都认为自己的家乡最好,不愿到外边 去工作。他们生活宽裕,态度雍容,出言和 缓,一句话,有些贵族气……"有这样特点的 人,大概不太容易走极端,这也许可以部分解 释为什么那时学校教育能够很快恢复正常

秀水县文庙的明伦堂,我读书时是县图 书馆阅览室,一直到我考上大学离开嘉兴,明 伦堂还是属于图书馆的。高中时,父亲给我 在县图书馆办了借书卡,借来看过的有胡云 翼的《宋词选》、上世纪五六十年代出版的竖 排的朱生豪翻译《莎士比亚戏剧集》等书。明 伦堂后来成为嘉兴市文保单位,也是三座文 庙硕果仅存的建筑了。

嘉兴县建设中心小学包括一分部,1987 年3月更名为嘉兴市实验小学。有的文章把 我小学那时的建设中心小学一分部叫做少年 路小学。但我确实记得我读书时,学校正门 挂的牌子上写的是嘉兴县建设中心小学一分 部。我接到北师大录取通知书后,还到小学 去看过那时仍居住在学校里的两位班主任王 老师和吴老师。

借赌行贿古已有之

借赌行贿,可以说是"一大发明"。但这个发明 权并不在今人而在古人。

南朝宋元嘉时期,彭城王刘义康因权重遭忌被 贬,员外散骑侍郎孔熙先想报答刘义康救父之恩, 加之自己"愤愤不得志",便思忖着密谋政变。史学 家范晔当时是个有影响力的人物,孔熙先想拉拢 他,但苦于不被他所了解。于是孔就先拉拢范晔的 外甥谢综。孔熙先与谢综赌博,故作博艺不精,输 财物给他。既与谢综"情意稍款",又通过谢综引范 晔来赌博,故伎重演,前后输给范晔财物甚多。范 晔"既利其财宝,又爱其文艺",终与他结为"莫逆之 好",上了贼船,参与谋反,最后因事泄而招致灭门 之祸(《宋史·范晔传》)。在这次差一点影响历史进 程的事件中,借赌行贿起了重要作用,成为史家不 可忽略的一笔。

到此后半个多世纪的隋代,时任安州总管的宇

文述亦用借赌行贿这一招,拉拢大理寺少卿杨约。 隋开皇年间,晋王杨广密谋废太子杨勇而代之,问 计于宇文述。宇文述说:能使主上(隋文帝杨坚)改 变主意的人,只有杨素;在杨素身边起智囊作用的 人,只有他的弟弟杨约。并称自己与杨约是故交。 可以与其共谋。杨广大喜,给宇文述准备了充足的 金银财宝,供他打点。宇文述多次宴请杨约,并在 开怀畅饮之后"共博",博时每次都佯装不胜,把杨 广给他的金银财宝输了个干净。杨约所赢既多,于 是向宇文述致谢,宇文述这才说:"这都是晋王所 赐,让我博公一乐。"杨约大惊,问为什么。宇文述 陈述了杨广的意思和自己的一番说辞,杨约答应帮 忙。杨素对杨约言听计从,自然也同意了(《隋书· 宇文述传》)。随后,杨广取代杨勇成为太子,这是 一次影响历史进程的事件,借赌行贿在其中也起了 不小的作用

借赌行贿的招数,于今仍有心怀叵测者袭用, 不少贪官就是栽倒在赌局上。

每一幅照片背后,都有一个故事 ◎老照片 每一个故事后面,都有一段历史



水运码头运货忙

改革开放初期,我省的公路建设跟不上经济发展的需求,许多地方的货物运输依赖水运。图为1981 年开化县华埠镇船运社货运码头一片繁忙的景象。 照片提供者:江新诗